

Секция «Проблемы конституционного статуса личности и конституционного  
судопроизводства»

## **Правовые аспекты смены пола человека в Российской Федерации**

**Научный руководитель – Шуайпова Пари Гаджиявовна**

***Казарян Инга Григорьевна***

*Студент (специалист)*

Ростовский юридический институт (филиал) Российской правовой академии  
Министерства юстиции Российской Федерации, Юридический факультет,  
Гражданско-правовых дисциплин, Ростов-на-Дону, Россия  
*E-mail: inga.kazaryan.2017@mail.ru*

В наше время операции по смене пола-вполне обычное явление. Так как развитие медицины позволило технически изменить биологический пол с помощью гормонального лечения и хирургии.

Явление коррекции человека нашел отклик, как в России, так и за рубежом. Первая попытка сменить пол была проведена в Дании в 1931 году, но до середины 60-х годов этот тип пластической хирургии не распространялся, поскольку общество еще не было готово принять его. Затем в Советском Союзе в 1970 году в Риге в Научно-исследовательском институте травматологии и ортопедии профессор В. Калнберз провел операцию по изменению пола для женщины и получил авторское свидетельство о методе проведения операции в качестве изобретения. А в 1978 году в США была создана международная профессиональная ассоциация врачей, специализирующихся на коррекции. Ее кредо по отношению к пациентам было сформулировано очень тактично: «Мы имеем дело с хирургией, которая восстанавливает, а не изменяет пол!». Таким образом, тысячи людей, которые были «не в своем теле», надеялись на восстановление справедливости.

В настоящее время Таиланд занимает лидирующие позиции в этой области. В США около 12 тысяч хирургов проводят операции по перемене пола. В России полная статистика по количеству выполненных операций не публикуется, но операции проводятся в Республиканском центре репродукции человека (Москва), Центре андрологии и трансплантации эндокринной группы УДН (Москва), в Медицинский центр «Феникс» (Ростов-на-Дону).

В российской правовой системе отсутствует законодательное регулирование этого вопроса, начиная с реализации конституционного права на медицинскую помощь, от сложности выявления этого заболевания, пробелов в выборе критериев, тактики и методов лечения пациентов в соответствии с медицинскими и правовых аспектов, к реабилитации людей, изменивших гендерные аспекты.

Гендерные изменения имеют правовые последствия для личности в различных областях права.

Интересное предложение Т. Н. Палкина, которая предлагает внести изменения в статью 17 Федерального закона «Об актах гражданского состояния» [1], согласно которому «отец и мать, состоящие в браке друг с другом, регистрируются родителями в записи о рождении ребенка по просьбе любого из них [2]. В случае смены пола один из родителей должен выдать новое свидетельство о рождении с оригинальным именем отца или матери и в то же время новое имя родителя или родителя с указанием фамилии, помеченной после смены пола». Однако принятие таких изменений в сочетании с сохранением родительских прав и обязательств в полном объеме фактически приведет к формированию института однополых родителей в России. И при отсутствии соответствующего правового регулирования этого вопрос (дающий определенный статус однополым парам и родителям) на данный момент это невозможно.

В дополнение к вышеуказанной проблеме отсутствие регулирования в российском законодательстве рассматриваемых общественных отношений приводит к возникновению многих других проблем. К ним относятся изменения и другие документы гражданина, такие как ИНН, водительские права, регистрация по месту жительства и т. Д., А также вопросы наследования, брака, усыновления детей. Неясно вопрос о сохранении брака после смены пола одним из супругов, поскольку однополые браки запрещены в России. В соответствии со ст. 1 Семейного кодекса Российской Федерации в России признает только союз между мужчиной и женщиной и ст. 146 запрещает опекунам детей быть членами союза между лицами одного пола, признанным браком и регистрироваться в соответствии с законодательством государства, в котором такой брак разрешен.[3] В этом случае можно предположить, что изменение пола одним из супругов приводит к автоматическому расторжению брака и лишению его родительских прав. Еще больше вопросов возникает при назначении пенсий и льгот таким лицам.

Учитывая вышеизложенное, следует отметить, что отсутствие правового регулирования этого вопроса в России приводит к возникновению различных проблем в реализации прав человека, как на биологическое изменение пола, так и на гражданское. Существуют правовые конфликты, спорная судебная практика. Необходимо согласиться с мнением тех граждан, которые отрицательно относятся к поощрению сексуальных отклонений, но невозможно скрыть эти проблемы, поскольку они существуют на практике.

Факт изменения пола может нанести значительный ущерб семье, личности ребенка, психологическому состоянию супруга (супруги) человека, который изменил пол. И мы также считаем, что изменение пола супругом или супругами в браке меняет свой правовой статус (статус) в семье и, следовательно, требует дополнительных исследований.

Таким образом, развитие правовой мысли в сфере регулирования процесса изменения пола человека приводит к тому, что в жизни возникают все новые и новые вопросы, несмотря на то, что наиболее значимые проблемы в этой сфере остаются нерешенными. Возможно, многие проблемы будут решены с принятием специального закона.

### **Источники и литература**

- 1) Федеральный закон «Об актах гражданского состояния» от 15.11.1997 №143-ФЗ. Доступ из справочно-правовой системы «КонсультантПлюс» (дата обращения: 17.11.2018)
- 2) М.Н. Малеина. Изменение биологического и социального пола: перспективы развития законодательства // Журнал российского права. – 2002. – № 9. – С. 56.
- 3) «Семейный кодекс Российской Федерации» от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 03.08.2018)